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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Karl Nolle
SPD-Fraktion

Thema: Nachfrage zu 4/5583 (,,Medaillen und Orden des Freistaates Sachsen®)

In der Antwort auf Frage 3 (,Gibt es politische oder juristische Griinde die eine
Verleihung von Medaillen und Orden jeweils verbieten (z.B. Vorstrafen etc. ), falls ja
welche und von wem werden diese Ausschlussgriinde definiert?*) teilt die
Staatsregierung mit, dass es zwar in der Person liegende Griinde gebe, die eine
Verleihung nicht rechtfertigen, allerdings kein Katalog von Ausschlussgriinden
bestehe. Da jeder Fall anders liege konne nur eine Einzelfallpriifung erfolgen.

1. Bedeutet dies etwa, dass ein ehemaliger Mitarbeiter der Staatssicherheit — nach
einer Einzelfallpriifung - dennoch den Verdienstorden des Freistaates erhalten
kann?

2. Falls nein, dann stellt doch eine friihere Stasitatigkeit einen generellen
Ausschlussgrund dar, der in im Rahmen einer Einzelfallpriifung stets zum
negativen Ausgang der Prifung fihrt?

3.  Entsprechendes gilt doch sicherlich auch fiir verurteilte Morder, Kinderschander,
Rauber etc.?

4. Wenn aber bestimmte Griinde eine Verleihung von vornherein verbieten, die
Einzelfallpriifung in diesen Féllen also immer das selbe negative Ergebnis hat,
warum handelt es sich dann nicht um einen ,Katalog von Ausschlussgriinden®?

5.  Wenn es nun bestimmte Ausschlussgriinde gibt, die eine Verleihung von
vornherein verbieten (egal ob mit oder ohne Einzelfallpriifung), wie lauten diese?
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Karl Nolle, SPD-Fraktion Drs. Nr. 4/6071

Thema: Nachfrage zu 4/5583 (Medaillen und Orden des Freistaates Sachsen)

Sehr geehrter Herr Président,

namens und im Auftrag der Sdchsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine
Anfrage wie folgt:

1. Bedeutet dies etwa, dass ein ehemaliger Mitarbeiter der Staatssicherheit - nach
einer Einzelfallpriifung dennoch den Verdienstorden des Freistaates Sachsen
erhalten kann?

Grundsitzlich kann ein ehemaliger Mitarbeiter des Staatssicherheitsdienstes der DDR
den Verdienstorden des Freistaates Sachsen nicht verlichen erhalten. Nicht jede von der
Staatssicherheit als "Informeller Mitarbeiter" (IM) gefithrte Person war ein IM. Es
wurden Personen ohne deren Wissen von der Staatssicherheit "abgeschopft". Z. B.
gelangten Berichte von Personen mit Reiseerlaubnis in das "nichtsozialistische
Wihrungsgebiet" von den Betrieben an die Staatssicherheit. Die Staatssicherheit hat diese
Personen zum Teil als ,IM* gefiihrt ohne dass sie sich dessen bewusst waren. Die
Auswertung der Rosenholzdateien hat dies erneut bestétigt. Insoweit ist eine
Einzelfallpriifung notwendig.
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2. Falls nein, dann stellt doch eine friithere Tiitigkeit einen generellen
Ausschlussgrund dar, der im Rahmen einer Einzellfallpriifung stets zum negativen
Ausgang der Priifung fiihrt?

Fin Mitarbeiter des Staatsicherheitsdienstes mit eindeutig  nachweisbarer
Verpflichtungserkldrung oder sonstigen seine bewusste Mitarbeit beweisenden
Unterlagen (z. B. handschriftliche Berichte fiir die Staatssicherheit) kann den
Verdienstorden des Freistaates Sachsen nicht verliehen bekommen.

3. Entsprechendes gilt doch sicherlich auch fiir verurteilte Morder,
Kinderschiinder, Riuber etc?

Alle strafrechtlichen Verurteilungen sind grundsitzlich ein Hinderungsgrund fiir die
Verleihung des Verdienstordens des Freistaates Sachsen. Soweit sie jedoch verjéhrt sind,
erscheinen sie nicht im Zentralregisterauszug. Recherchen dariiber hinaus verbietet das
Datenschutzrecht. Strafrechtliche Verurteilungen konnen sich daher der Einbeziehung in
die Prifung der Ordenswiirdigkeit entziehen. Insoweit ist eine strafrechtliche
Verurteilung nicht immer ein Ausschlussgrund.

4. Wenn aber bestimmte Griinde eine Verleihung von vornherein verbieten, die
Einzelfallpriifung in diesen Fillen also immer das selbe negative Ergebnis hat,
warum handelt es sich dann nicht um einen ,,Katalog von Ausschlussgriinden“?

Wie in den Antworten zu der 2. und 3. Frage dargelegt, muss die "Einzelfallpriifung"
nicht immer zu einem negativen Ergebnis fitlhren. Dariiber hinaus beinhaltet das Wort
"Katalog" etwas AbschlieBendes. Die Priifung der Ordenswiirdigkeit ergibt jedoch immer
wieder neue und unterschiedlichste Erkenntnisse, die iiber die in den Fragen genannten
Bereiche hinausgehen.

5. Wenn es nun bestimmte Ausschlussgriinde gibt, die eine Verleihung von
vornherein verbieten (egal ob mit oder ohne Einzelfallpriifung), wie lauten diese?

Ausschlussgriinde konnen eine bewiesene Mitarbeit beim Staatssicherheitsdienst der
DDR sowie eine nicht verjihrte strafrechtliche Verurteilung sein. Weiterhin konnen
unterschiedlichste in der Person liegende Griinde, die im Laufe des
Ordenspriifungsverfahrens offenbar werden, zum Ausschluss filihren.

Mit freundlichen Griilen
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Hermann Winkler



